

# EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los días excepto los domingos en que con fundamento se crea no ha de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—San Marcos evangelista.

EL SOL..... Sale..... á las 5 y 17 minutos.  
Pónese.. á las 6 y 43 minutos.

## AVISO

### A LOS ELECTORES PROGRESISTAS.

Prévia correspondiente vénia del señor Gobernador civil de esta provincia se ha acordado por la Junta progresista directiva de las elecciones, que el domingo próximo 27 de los corrientes á las once y media de la mañana en el local llamado ex-oratorio de la Casa-Lonja, se verifique la reunion progresista para nombrar el candidato que ha de votarse para Diputado á Cortes de este distrito electoral de Palma en las próximas elecciones que tendrán principio el 10 de mayo inmediato.

Se recomienda la mayor asistencia.

## ESPAÑA.

MADRID 10 de abril.

Cinco ó seis plazas han quedado vacantes en la secretaria de Gracia y Justicia. Ninguna ocasion mejor que esta puede presentarse al señor Gonzalez Romero para realizar el pensamiento de colocar á los beneméritos cesantes, que por circunstancias políticas esclusivamente, se vieron privados de sus destinos. Decididos á juzgar al gobierno por sus actos, estaremos á la mira de lo que se hace, para distribuir con imparcialidad el elogio y la censura segun nuestra conciencia.

Veremos si las promesas del señor ministro de Gracia y Justicia son como otras muchas que se ha llevado el viento. (Observador.)

«Es completamente falso que el conde de San Luis haya recibido pasaporte para salir de Madrid, ni que el señor Mon piense pasar á Francia. Uno y otro hombre político permanecerán en Madrid, donde tienen altos deberes que cumplir con su partido, con su reina y con su patria.

Segun dicen los amigos del ministerio, este no se propone combatir las candidaturas de los gefes de los diversos partidos, y por tanto es mas que probable se reúnan en el nuevo parlamento los señores Mon, Pidal, Cortina, Olózaga, San Luis, Gonzalez Bravo, Rios Rosas, Pacheco, Madoz, Martinez de la Rosa, Moron y otros hombres políticos no menos importantes.»

(Epoca.)

Idem 12.

Pregunta un periódico con una pasmosa serenidad, por la fuerza de que puede disponer el ministerio despues de los pasos que ha dado, de las oposiciones que se le declaran y de la suerte que le espera, si llega á caer algun dia bajo la férula de la cólera polaca. Segun nuestro querido cólega, el gabinete Bravo Murillo ha perdido las simpatías del partido moderado en masa, aunque segun nosotros, solo se ha enagenado para felicidad suya, las de una fraccion inútil y descontentadiza, que nació con la ilegalidad y que ha muerto acompañada de un descrédito general y justo.

A nosotros no nos estraña la opinion de nuestro cólega, que siempre ha sido estrañada y errónea, lo mismo cuando defendió á capa y espada al ministerio Narvaez-Sartorius que hoy que milita en la oposicion roja para satisfaccion y honra de la prensa independiente. El diario que con la desfachatez mas estraordinaria, ha culpado á las diputadas ministeriales de las disueltas Cortes, del escandaloso suceso que en una de sus últimas sesiones promovió el estraño voto del señor Negrete, está suficientemente juzgado y no necesita que se recomienden sus buenas dotes de imparcialidad y mesura. Asi es, que vamos á concretarnos únicamente á la pregunta que en el número de hoy dirige á sus adversarios políticos sobre el apoyo con que pueden contar en el parlamento, y sobre el porvenir que les espera sino se reconcilian con los polacos, croatas y compañía.

Estamos seguros de que nuestro cólega conoce muy bien que al ministerio no le faltarán amigos, si continua por la buena senda que sigue actualmente, con beneplácito de la nacion entera.

Sus actos, los hombres independientes y el gran núcleo del partido moderado que ha permanecido estraño á las miserias rojas, serán los mejores defensores de un poder que derrocó á otro fundado en arbitrariedades é injusticias, y al cual á pesar de su funesta marcha no le faltaron amigos y partidarios.

Ahora bien, si el gabinete se aparta de la legalidad y de la tolerancia que ofreció en su programa de gobierno, si sigue las huellas de su antecesor y busca el descrédito por todos los medios imaginables, no será estraño que se encuentre aislado el mejor dia y sin mas apoyo que el de sus mismos subordinados. Los polacos le combatirían porque su guerra no es de principios sino de personas, y para ellos cualesquiera que ocupen el poder como no sean sus gefes, merecen censura. Los demás partidos le harían la oposicion por el mismo motivo que les obligó á declararse en contra del ministerio, del que formaron parte dos de los mas autorizados corifeos de la Polonia. Pero estamos adelantando profecías que creemos muy difíciles de cumplirse, por mas que algunos funden en ello sus esperanzas. Estas no son mas que hipótesis que se destruyen por sí solas.

El mismo periódico á que aludimos, enseñado como está á encarnizar los odios, no puede ver con paciencia que el gobierno se muestre tolerante con un partido que por tanto tiempo ha sufrido resignado su desgracia. Débil encuentra al ministerio porque, segun su modo de ver las cuestiones, recibe un marcado apoyo de ese mismo partido, cuando este no hace otra cosa que guardar consideraciones al que con él las tiene.

Disimulemos, pues, el despecho de nuestro cólega, que no puede ver sin encolerizarse la oposicion decorosa y digna que el partido progresista hace al gabinete del 14 de enero, en contraposicion de la de los polacos, que peca de injusta y hasta de impremeditada. Este es un sentimiento muy natural

(Observador.)

Al fin se ha llevado á efecto el pensamiento de la amalgama de las administraciones directas y las comisiones de estadística. Por real orden de 30 del pasado han sido aprobadas las nue-

vas plantillas, en la forma siguiente.

Tres son las categorías en que se dividen las administraciones para este efecto, 1ª, 2ª y 3ª clase.

Las de 1ª cuentan un administrador, tres inspectores y siete ú ocho oficiales, segun su respectiva importancia, si se exceptua Madrid, en donde por conservarse la comision especial de estadística, es menor el número de empleados.

En las de 2ª y 3ª clase habrá un administrador, tres inspectores y cuatro oficiales, no siendo igual por sus circunstancias especialísimas las de Alava, Navarra y alguna otra.

El sueldo de los administradores, si no estamos equivocados, será en las provincias de primera clase, 24,000 reales; 20,000 en las de segunda, y 16,000 en las de tercera.

El de los inspectores: en las de primera, 16,000 y 14,000 en las de segunda, 14, 12 y 10; y en las de 3ª, 10 y 8, segun su respectiva graduacion.

El de los oficiales: en las de primera, 10,000, 8, 6 y 5; en las de segunda y tercera, 8, 6, 5 y 4, segun tambieu sus respectivas categorías.

La comision de estadística de Madrid se compone de un gefe y cuatro oficiales. (Nacion.)

Por el ministerio de Marina se ha determinado la redaccion de nuevos reglamentos de pertrechos para el armamento de los buques. Tambien se ha dispuesto que se levanten por duplicado planos de los repartimientos interiores de cada buque, prohibiendo hacer en ellos en lo sucesivo la menor alteracion. Por último, se ha determinado asimismo que el gefe de escuadra Martinez, comandante general de artillería é infantería de Marina, pase á la fundicion de cañones y municiones de hierro de Trubia que dirige el cuerpo de artillería del ejército, con el objeto de informar á dicho ministerio de Marina sobre la conveniencia de fabricar en ella las piezas y proyectiles necesarios para nuestros buques, en lugar de hacerlo como hasta ahora en el extranjero. (Novedades.)

Idem 15.

En la reunion que el domingo tuvo en el Circo el partido progresista, reinó la mas completa libertad sin que en el edificio ni fuera de él se viniesen agentes de policia ni emisarios del gobierno. El señor gefe político, confiando en la sensatez de las personas que debian asistir á la reunion, sensatez que no fué desmentida ni por un momento, parece que dió órdenes terminantes para que ningun dependiente de su autoridad fuera, ni aun por mera curiosidad, por las inmediaciones del local donde debia tener lugar la reunion. Esta conducta honra en extremo al señor don Alejandro de Castro, y ojalá que las autoridades de provincia se condujeran de la misma manera que lo ha hecho el gefe de Madrid.

El señor Madoz ha pasado una atenta comunicacion al señor gefe político, dándole las mas espresivas gracias por su noble y legal comportamiento. (Nacion.)

Idem 16.

Parece que á consecuencia de las noticias de Portugal tuvo ayer el ministro de la Guerra una

larguísima conferencia con el marqués del Duero. Según La Epoca, el gobierno español se ha preocupado mucho de las eventualidades á que los sucesos del país vecino pueden dar lugar, reinando cierto pánico en las regiones ministeriales.

Según manifiesta El Popular de anoche, la grandeza de España prestará su apoyo al gobierno en las próximas elecciones. (Observador.)

## Variedades.

*Preparativos de una fiesta.*—Según dicen los periódicos franceses están haciéndose en París grandes preparativos para la fiesta del 4 de mayo próximo. El palacio de la Asamblea Legislativa, la Magdalena y el arco triunfante formarán un gran triángulo, representando cada lado, bajo formas simbólicas, una de los extremos de la divisa republicana.

El pórtico de la Magdalena se hallará adornado con una vasta decoración, de cuyo fondo se elevará una gran estatua de la Caridad teniendo á su derecha la de la Esperanza, y á su izquierda la de la Fé. Multitud de jarrones cargados de flores y tripodes dorados, completarán aquel conjunto. Encima del arco de triunfo se colocará el carro colosal de la Victoria, según el modelo delineado para terminar aquel monumento de sus glorias nacionales. Hállase tirado el carro por cuatro caballos, cuyas riendas lleva la Libertad. En medio de los campos Eliseos se destacará la estatua ecuestre de Napoleon, según la concibió y ejecutó Marochetti para el patio del cuartel de Inválidos, por el diseño del sepulcro imperial. En derredor suyo se ostentarán las de Duroc, Lannes, Beauharnais, Ney, Desaix y Kleber, y además habrá diez y ocho distribuidas con un zócalo de veinte y siete pies de altura en la avenida de los campos Eliseos, desde el centro hasta la plaza de la Concordia. Estas estatuas son las de Corneille, Jacquart, Papin, Jean Goujon, Molière, Jeanne d' Arc, Turenne, Poussin, Turgot, Bayard, Jean Bart, Duguay-Trouin, Duguesclin, Catinat, Condé Richelieu, Matthieu, Molé y Seguier.

La columnata en fin del palacio legislativo formará dos filas de columnas, imitando la plaza de San Pedro de Roma, y en la cúspide del monumento habrá un grupo que represente á la ley protectora, simbolo de la igualdad, cubierto todo con vistosas guirnalda de flores.

El puente de la Concordia, que hasta ahora no habia servido esta clase de funciones mas que para colocar los fuegos artificiales, será hoy el principal teatro de la fiesta.

Sobre el arco de en medio y el situado al mediodía, se hallará el templo de Neptuno, de construcción tan difícil y original, de modo que el genio de los mares hará esta vez los honores de la fiesta. Por medio de una gran máquina de vapor que elevará el agua del Sena habrá una cascada soberbia, que imitando á las mas bellas de la naturaleza, precipitará sus aguas desde lo mas alto del puente por entre unas rocas produciendo con su ruido el efecto mas admirable, encantador.

La estatua de la navegacion de diez y ocho pies de altura, se elevará por un lado de los peñascos, y sirviéndole de base, dominará la cascada: diversas estatuas colocadas á las dos orillas del Sena y arrojando agua en sentido inverso, la yedra, el musgo y las flores, completarán un cuadro tan sorprendente.

A cada lado del puente habrá dos fuentes soberbias figurando grandes canastillos de flores; que serán surtidores preciosos durante el día mientras que por la noche darán lugar á una variedad de luces extraordinaria.

La escuela de la natacion de Orsay será representada por un navio de guerra empavesado, que hará continuamente salvas de artillería. Algo mas lejos y sobre la línea que forma la fachada del Tribunal de cuentas, construirán los directores de las funciones una espaciosa sala donde hallarán 10,000 curiosos las sillas suficientes numeradas, para ver mas cómodamente por 2 francos el golpe de vista que presentarán las diversiones náuticas, las justas y regatas, para las cuales hay ya pre-

paradas varias canoas, piraguas y góndolas empavesadas con banderas de mil colores.

Por la noche se transformará aquel salon en pieza de baile perfectamente iluminada, donde cabrán hasta veinte mil personas, tambien á dos francos la entrada, destinándose esclusivamente á los pobres todos los productos recaudados durante el día y la noche. Una isla encantada, que hará recordar el aspecto de las islas Barromeas, surgirá del Sena, donde se colocaran jueces de las carreras y regatas: por la noche una numerosa orquesta dará un concierto que parecerá salir de entre las olas.

La plaza de la Concordia no será ya el centro de las diversiones, porque adornada con la mayor esplendidez, podrá todo el mundo circular con mas libertad, y admirar el delicioso conjunto que ofrecerá á la simple vista.

La iluminacion adoptada en este año, echa por tierra la antigua candileja. Por los medios que para este objeto se han descubierto recientemente, se iluminarán de una manera original el arco de Triunfo, la Magdalena, la plaza de la Concordia y la fachada de la Asamblea que mira á la plaza. Los magníficos reverberos, la luz eléctrica, poniendo en relieve los monumentos y las estatuas rodeadas de una auréola de fuego, producirán á no dudarlo uno de los efectos mas prodigiosos que jamás se hayan visto.

De los fuegos artificiales nada se ha resuelto todavia.

*Amor con amor se paga.*—De un artículo de El Sueco, periódico político-satírico que se publica en esta corte, tomamos las siguientes líneas acerca del recibimiento que hicieron del Heraldo los periódicos en las bóvedas de San Martin.

«Abrió la puerta La Epoca, y El Heraldo sin dignarse hacer á esta un saludo, penetró á escape en el aposento donde los otros estaban, gritando como un energúmen:

—¡Intolerancia! ¡Violencia! ¡Censura! Esto no se puede sufrir; no hay libertad de imprenta; me han recogido una vez en ocho años, una vez!!! una vez!!! ¡espantense Vds.!!! han de saberlo las naciones extranjeras. Ya se acabó la civilizacion: ya no es posible la verdad; porque yo era El Heraldo de la verdad: yo el órgano, el pito y la flauta de la libertad.

Y á todo esto, el infeliz Heraldo desgarraba sus vestidos de oropel, retorciábase sus brazos como dos boas, y se arrancaba á puñados los cabellos.

Los demas se echaron á reir despiadadamente, y el pobre prisionero no tenia mas consuelo que estas frases pronunciadas en tono zumbon:

- No las hagas y no las temas.
- A cada puerco le llega su San Martin.
- Quien tal hizo que tal pague.
- Quien á hierro mata á hierro muere.
- La rueda de la Fortuna.
- Cria cuervos, y sacarte han los ojos.»

(Nacion.)

Ha fallecido en Villaclara (isla de Cuba) á la edad de 78 años, don Juan Francisco de Loyola. Fué casado dos veces; tuvo 43 hijos legítimos, dos naturales y cuatro que tambien respetaba por suyos, 63 nietos, tres mas de sus hijos naturales y 19 vizietos. El difunto Loyola era, pues, patriarca de una tribu de 134 personas. Deberían los habitantes de Villaclara elevarle un monumento para perpetuar su memoria. (Observador.)

## CEMENTERIO DE VARSOVIA.

### EPITAFIO.

Yo fuí carconia y polilla,  
y ambicion, y disensiones,  
y hambre canina y rencilla,  
proyectos, y discusiones.

Yo fuí plaga, enfermedad,  
fuí cáncer, lepra, gangrena,  
Langosta, calamidad,  
hidra, cocodrilo, hiena.

Fuí ambicion, desconfianza,  
intriga, engaño, flaqueza,

fuí soberbia y destemplanza,  
gula avaricia y torpeza.

Ya no existo.... ¡Morir! ¡Oh cruda suerte!  
Nací, viví, luché con el destino  
hasta que otro D, Juan me dió la muerte  
bravo, certero, audaz y repentino.

Ah!!!! De mi tumba y las cenizas mias  
nazca otro YO que asombre á las naciones  
con mas moralidad y simpatias,  
mas virtudes y menos ambiciones.

P. E. Y.

Ludovico Pichistky.

Varsovia y abril 7 de 1851.

(Barcelones.)

## Palma 24 de abril.

*El intendente militar del distrito de la capitanía general de las Islas Baleares.*

Hace saber: Que debiendo procederse á contratar el suministro de utensilios para las tropas estantes y transeúntes en este distrito por el término de cuatro años, á contar desde 1.º de octubre del presente á fin de setiembre de 1855, ha dispuesto el Excmo. Sr. intendente general militar en 14 del corriente, se convoque á una simultánea subasta, que tendrá lugar en los estrados de la intendencia general y en los de la de mi cargo el día 2 de junio próximo, á la una de la tarde, con sujecion al pliego general de condiciones y á las reales órdenes de 26 de diciembre de 1846 y 4 de agosto de 1850, que estarán de manifiesto en las secretarías de ambas dependencias; concluyendo á la citada hora el término para la admision de proposiciones.

En su consecuencia los que quieran interesarse en este servicio, podrán remitir á cualquiera de dichas intendencias sus proposiciones en pliego cerrado y sellado, con un sobre interior que indique el objeto del contenido, fijando en ellas clara y terminantemente los precios á que se convengan á encargarse del suministro; en el concepto que han de ser suscritas tambien y abonadas por persona ó personas, que á juicio del respectivo tribunal de subasta sean de conocido arraigo y suficiente responsabilidad; que en caso de duda podrán apreciarse y hacerse constar por los recibos de contribuciones corrientes satisfechas, que garanticen la ejecucion del servicio.

La licitacion tendrá lugar entre los autores de todas las proposiciones que sean iguales ó inferiores al precio-límite, fijado de antemano por la administracion militar; pero si no fuesen mas que una ó dos las proposiciones que se hallen en el caso indicado, se ampliará el derecho de la licitacion á los autores de las mas aproximadas al referido precio-límite; en la inteligencia que las pujas que se hagan en el remate sobre la proposicion que resultare mas beneficiosa de todas las que se hubieren presentado, ha de ser al tanto por ciento en el importe total del suministro á los precios de dicha proposicion, y no sobre artículos ó puntos determinados.

Servirá de gobierno que el remate no puede causar efecto si no obtiene la aprobacion de S. M.; que no se admitirá á licitacion proposicion que carezca de los requisitos que se exigen, ó que se presente despues de la hora anunciada; y que para que puedan considerarse válidas y legales las admitidas, se requiere que el licitador que la suscribe haya de estar presente ó legalmente representado en el acto de la licitacion, para que pueda prestar las aclaraciones que se necesiten, y en su caso aceptar y firmar el remate. Palma 20 de abril de 1851.—Mateo Llanos.—Francisco Moreno secretario interino.

## AVISOS



Se anuncia al público que en la casa n.º 8, calle de la Cofradía de San Miguel, se verificará almoneda de varios muebles, desde las nueve á las doce por la mañana y de tres á seis por la tarde, empezando mañana 25 del actual.

**PINAR DE PULA.**—Su tala se rematará en la plaza de Cort á las ocho de la noche del 26 del actual, si la postura se considera admisible.

## LA FARELA

Funcion para mañana.

12ª QUINCENA.

5ª FUNCION.

Se pondrá en escena la comedia en 5 actos del teatro antiguo y de Tirso de Molina, titulada

LA MOZA DE CANTARO,

dirigida por el señor Val.

La pareja Palmira-Denisse bailará el gran paso de La Farfarella.

Dando fin la funcion con la chistosa pieza en un acto

ELLA ES EL (\*).

A las ocho.

Entrada 2 rs.

(\* Se halla de venta en esta imprenta.

PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,  
editor responsable.